

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 6Nt/7/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123010488
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 04. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Beáta Šuťaková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123010488.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, predsedom senátu JUDr. Beátou Šuťakovou, v trestnej veci odsúdeného menom: A. B., nar. XX.XX.XXXX v C. – B. B., o určení spoločného spôsobu výkonu postupne uložených trestov odňatia slobody, dňa 12. apríla 2023 v Prešove takto

rozhodol:

Podľa § 407 ods. 3 Trestného poriadku určuje A. B., nar. XX.XX.XXXX v C. – B. B., trvale bytom C., D. B. XXXX/XX, C., prechodne bytom D. X, C. - A., t.č. v ÚVVaÚVTOS Prešov, uložených mu rozsudkom Okresného súdu Poprad, sp. zn. 4T/67/2013 zo dňa 31.05.2016 v spojení s uznesením Okresného súdu Poprad sp. zn. 4T/67/2013 zo dňa 21.01.2020 a rozsudkom Okresného súdu Prešov, sp. zn. 33T/49/2021 zo dňa 21.07.2022 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove zo dňa 08.02.2023, sp. zn. 4To/47/2022 v ústave na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Dňa 15. marca 2023 bol tunajšiemu súdu doručený návrh riaditeľa Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Prešove na určenie spoločného spôsobu výkonu postupne uložených trestov.

Odsúdený A. B. toho času vykonáva trest odňatia slobody v trvaní 3 (troch) rokov uložený mu rozsudkom Okresného súdu Poprad sp. zn. 6T/67/2013 zo dňa 31.05.2016, právoplatného dňa 03.11.2016, ktorým bol uznaný vinným zo zločinu týrania blízkej osoby a zverenej osoby podľa § 208 ods. 1 písm. a) Trestného zákona k trestu odňatia slobody vo výmere 3 (troch) rokov, výkon ktorého súd podmienene odložil na skúšobnú dobu s probačným dohľadom v trvaní 3 (troch) rokov, počas ktorej uložil obmedzenie spočívajúce v zákaze požívania alkoholických nápojov a povinnosti podrobiť sa v súčinnosti s probačným a mediačným úradníkom alebo iným odborníkom programu sociálneho výcviku. Následne Okresný súd Poprad uznesením sp. zn. 4T/67/2013 zo dňa 21. januára 2020, právoplatným toho istého dňa vyslovil, že sa odsúdený A. B. v skúšobnej dobe podmienene odsúdenia neosvedčil a trest odňatia slobody vo výmere 3 (troch) rokov vykoná, pričom pre výkon trestu ho zaradil do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Ďalej rozsudkom Okresného súdu Poprad sp. zn. 33T/49/2021 zo dňa 21.07.2022 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove zo dňa 08. februára 2023, sp. zn. 4To/47/2022 bol právoplatne uznaný vinným z prečinu ublíženia na zdraví podľa § 156 ods. 1 Trestného zákona a bol mu za to uložený súhrnný trest odňatia slobody v trvaní 1 (jeden) rok, pre výkon ktorého ho súd zaradil do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia, za súčasného zrušenia výroku o upustení od ďalšieho trestu uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 18.05.2022 sp. zn. 6T/82/2021, ako aj všetky ďalšie rozhodnutia na uvedený výrok obsahovo nadväzujúce, ak vzhľadom na zmenu, ku ktorej došlo zrušením, stratili podklad.

Podľa hodnotenia ÚVVaÚVTOS Prešov, menovaný nastúpil do výkonu väzby zo slobody predvedením do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov dňa 01.04.2018. Väzbu

vykonával v zmiernenom režime. Adaptácia na podmienky výkonu väzby prebehla bez nedostatkov. Správanie a vystupovanie menovaného bolo na požadovanej úrovni. Povinnosti, ktoré mu vyplývajú z ústavného poriadku si plnil, bol disciplinovaný. So spolubývajúcimi obvinenými mal nekonfliktné vzťahy. Počas umiestnenia vo výkone väzby nebol na menovaného zaznamenaný žiadny negatívny poznatok ohľadom jeho správania. Po právoplatnom odsúdení bol dňa 22.10.2019 premiestnený na výkon trestu do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po absolvovaní adaptačnej fázy v nástupnom oddiele mu bola dňa 28.10.2019 umiestňujúcou komisiou stanovená diferenciačná skupina „C“. Po umiestnení do oddielu sa bezproblémovo adaptoval na podmienky výkonu trestu a na odsúdeného neboli evidované žiadne nedostatky ohľadom dodržiavania interných predpisov. Zúčastňoval sa na stretnutiach sociálno - psychologickú výcvikovej skupiny. Konfliktné správanie a nezhody s inými odsúdenými sa u menovaného nevyskytovali až do 11.02.2020, keď sa dostal do konfliktu so spolubývajúcim. Následne bol v zmysle § 8 ods. 5 písm. b) zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, na pokyn riaditeľa ústavu alebo ním určeného príslušníka z dôvodu ochrany bezpečnosti odsúdeného alebo iných osôb alebo z iného závažného dôvodu umiestnený samostatne. Ani po uvedenej zmene ubytovania odsúdený nebol prípustný racionálnym argumentom, správal sa podráždene až agresívne, a na odsúdeného boli v pedagogickej dokumentácii zaznamenané ďalšie tri negatívne poznatky, keď v komunikácii s personálom opakovane nezachoval zásady slušného správania a komunikoval nepríjemným spôsobom. Tieto nedostatky boli riešené v rámci výchovných pohovorov s pedagógom. Dňa 10.09.2020 pominuli dôvody samostatného umiestnenia odsúdeného v zmysle § 8 ods. 5 písm. b) zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a odsúdený bol umiestnený do oddielu s diferenciačnou skupinou „C“. Správanie menovaného k iným odsúdeným nie je možné hodnotiť ako bezproblémové, v pedagogickej dokumentácii odsúdeného z uvedeného obdobia vyplýva, že dňa 30.11.2020 a 02.12.2020 sa dostal do verbálneho konfliktu s inými odsúdenými. Zo dňa 09.02.2021 je evidovaný negatívny poznatok, keď odsúdený nerešpektoval nariadené karanténne opatrenie, ktoré mu bolo stanovené na základe jeho zdravotného stavu a nezdržoval sa v priestore, ktorý bol vyhradený pre odsúdených umiestnených v karanténe. Uvedené skutočnosti vyriešil vo svojej kompetencii príslušný pedagóg pohovorom. Odsúdený bol v priebehu výkonu trestu v uvedenom oddiele zaradený do diskusnej skupiny zameranej na prevenciu alkoholizmu a sociálno-psychologickej výcvikovej skupiny. Dňa 12.04.2021 bol odsúdený umiestnený do výstupného oddielu, ktorý je zriadený v rámci projektu „Šanca na návrat“ s cieľom plynulého prechodu do občianskej spoločnosti. Do záujmovej činnosti organizovanej v oddiele sa zapájal aktívne. Menovaný si svoje povinnosti riadne plnil, negatívne sa v tomto období neprejavoval. Čistotu a poriadok v osobných veciach mal na požadovanej úrovni. Dňa 25.10.2021 bol odsúdený umiestnený do výchovného kolektívu s diferenciačnou skupinou „B“, kde sa nachádza doposiaľ. Po zmene diferenciačnej skupiny sa opäť odsúdený dopustil ďalších porušení ústavného poriadku. Dňa 07.01.2023 úmyselne poškodil požiarny hlásič tak, že doňho udrhel rukou, pričom došlo k jeho spusteniu a taktiež porušil povinnosť zachovávať zásady slušného správania a vystupovania voči osobám, s ktorými prichádza do styku. Zo dňa 22.02.2023 evidujeme negatívny záznam, z ktorého vyplýva, že odsúdený pri vydávaní liekov nezachoval zásady slušného správania a vystupovania. Uvedené nedostatky boli riešené v kompetencii príslušného pedagóga. Odsúdený v mesiacoch september 2022 až január 2023 absolvoval prvý polrok vzdelávania v dvojročnom učebnom odbore 2477 F OBRÁBANIE KOVOV na Spojenej škole v Sabinove - 1 .ročník. V uvedenom období výučbu zvládal bezproblémovo, pracoval samostatne. Odsúdený nie je zaradený do pracovného procesu. Zaradovaný je do výkonu činností zameraných na všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného podľa potrieb ústavu. Prístup k výkonu týchto činností je hodnotený kladne, o čom svedčia viaceré kladné poznatky evidované v pedagogickej dokumentácii odsúdeného. Voľný čas trávi čítaním dostupnej literatúry, sledovaním televízneho vysielania, počúvaním rozhlasového vysielania, lúštením sudoku a osemšmeroviek. Evidovaná je účasť odsúdeného na aktivitách realizovaných ústavom ako sú prednášky, šachové turnaje. Odsúdený je členom šachového krúžku a taktiež je členom celoústavnej diskusnej skupiny, ktorú vedie externý subjekt - združenie Anonymných alkoholikov. Sociálny kontakt udržiava s rodičmi a deťmi prostredníctvom telefonických hovorov a videonávštev. Odsúdený bol počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody dvakrát disciplinárne odmenený, a to: dňa 06.10.2021 pochvalou za vzorný výkon činností súvisiacich so všeobecným rozvojom osobnosti odsúdeného a dňa 14.05.2022 pochvalou za vzorný výkon činností súvisiacich so všeobecným rozvojom osobnosti odsúdeného. Evidovaný má toho času jeden nezahladený disciplinárny trest, a to pokarhanie zo dňa 19.01.2023 za porušenie povinnosti zachovávať zásady slušného správania a vystupovania voči osobám, s ktorými prichádza do styku a porušenie povinnosti plniť povinnosti uložené zákonom

č. 475/2005 Z. z. a ústavným poriadkom. Osobnosť menovaného je akcentovaná so znakmi emočnej nestability. Nerád sa uspokojuje s kompromisnými situáciami a pri narazení na odpor zo strany okolia sa snaží presadzovať so sklonom k agresívnemu správaniu. Je zvýšene citovo dráždivý s nedostatočným ovládaním, a to aj napriek tomu, že dokáže rozoznávať svoje spoločensky neakceptovateľné správanie sa voči okoliu.

Resocializačná prognóza do budúcnosti sa u odsúdeného javí ako nepriaznivá, riziko recidívy trestnej činnosti je vysoké. S poukazom na to, že odsúdený počas výkonu trestu odňatia slobody na stanovenom programe zaobchádzania primerane nespolupracuje, nie je u neho predpoklad dôsledného plnenia právnych predpisov určujúcich výkon trestu odňatia slobody, vysoké riziko recidívy, uložený nezahladený disciplinárny trest a skutočnosť, že odsúdený sa dopustil spáchania trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody, za ktorý bol právoplatne odsúdený, riaditeľ ústavu navrhol zmeniť spôsob výkonu trestu odňatia slobody u menovaného jeho preradením do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Z odpisu registra trestov súd zistil, že odsúdený bol doposiaľ osemkrát súdne trestaný, z toho v posledných desiatich rokoch štyrikrát, a to okrem vyššie uvedených trestných vecí aj rozsudkom Okresného súdu Poprad zo dňa 24.04.2019 sp. zn. 4T/80/2018 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove zo dňa 02.10.2019, sp. zn. 10To/14/2019 z prečinu obmedzovania osobnej slobody podľa § 183 ods. 1 Trestného zákona v jednočinnom súbehu s prečinom ublíženie na zdraví podľa § 156 ods. 1 Trestného zákona k úhrnnému trestu odňatia slobody vo výmere 26 (dvadsaťšesť) mesiacov, pre výkon ktorého ho súd zaradil do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia; uvedený trest odsúdený vykonal dňa 29.05.2020 a rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 18.05.2022, sp. zn. 6T/82/2021 pre prečin krádeže podľa § 212 ods. 1 písm. b) Trestného zákona spolupáchateľstvom podľa § 20 Trestného zákona, pričom súd upustil od uloženia ďalšieho trestu vzhľadom na odsúdenie Okresným súdom Poprad sp. zn. 4T/67/2013 zo dňa 31.05.2016.

Podľa § 407 ods. 3 Trestného poriadku, ak je pri postupne uložených trestoch odňatia slobody ustanovený rôzny spôsob výkonu trestu, určí spoločný spôsob výkonu postupne uložených trestov súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva.

Podľa § 407 ods. 4 Trestného poriadku, návrh na rozhodnutie súdu podľa odseku 3 je povinný podať riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest odňatia slobody, bezodkladne po tom, čo sa o postupne uložených trestoch odňatia slobody s rôznym spôsobom ich výkonu dozvie. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Súd na základe vyššie uvedeného, najmä s poukazom na trestnú činnosť páchanú odsúdeným, nezahladený disciplinárny trest, nepriaznivú resocializačnú prognózu s tým, že riziko recidívy trestnej činnosti je u odsúdeného vysoké, ako aj kolísavosť správania odsúdeného počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody, dospel k záveru, že účel trestu bude u odsúdeného A. B. účinnejšie dosiahnutý jeho umiestnením v ústave s prísnejším stupňom stráženia. Súd preto nariadil spoločný výkon trestu a určil výkon vyššie uvedených trestov v ústave so stredným stupňom stráženia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu sťažnosť nie je prípustná.